Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2005/2006 – 32. ročník

I. kategorie
Jméno: ...............................................



Přečtěte si úryvek dopisu zaslaného do novin:

Vážený pane Dušek,


před dvouma dněma jste v novinách s datumem 2. února psal ve Svém článku o moderních kritických divadelních dramatách. Mnohé s autorů ste nazval téměř geniálními karikaturistami. V tom bysem s Váma nesouhlasil. Sám jednu takovou „geniální“ hru jsem uviděl v televizi a musim říct, že to bylo votřesný představení. 

1. Vypište ze zadaného textu všechny pravopisné, gramatické i stylizační nedostatky a každý z nich opravte.
2. Zakroužkujte správný tvar 7. pádu mn. č. (pokud je více možností, označte všechny):

a) 
myšimi 
myšma 
 myšmi 
myši

b) 
ideama 
ideji 

ideami 
idejemi



c)
albumy

 albamy 
alby 

albumi

d) 
dnimi 

dny 

dni 

dněmi

e) 
muzei 

muzejemi 
muzeji 

muzey

3. Vysvětlete rozdílný význam přídavných jmen v následujících spojeních:

a) moderní drama





b) současné drama
4. Vysvětlete, proč je v zadaném textu jedno slovo dáno do uvozovek.

5. Vysvětlete význam následujících ustálených spojení:

a) Stojí při něm všichni svatí.

b) na svatého Dyndy
6. Užijte ve větách nebo slovních spojeních podstatná jména výdaj a výdej tak, aby byl patrný významový rozdíl mezi nimi.

7. Uveďte, kterými dvěma způsoby se skloňují místní jména zakončená na hláskovou skupinu -ice. Na každý způsob uveďte alespoň dva příklady místních jmen.

8. Na kousku magnetofonového pásku jsme zachytili skupinu hlásek oddělenou od ostatního textu z obou stran pauzami: [viste]. Uveďte na příkladech vět či slovních spojení, co všechno může tato skupina v českém jazyce znamenat. (Neuvažujte o možnostech obsahujících vlastní jména.)
9. Slohový úkol: 

Jak vypadá stará bela. (Popis)
Doporučená délka 20–25 řádků.

Školní kolo OČJ 2005/2006 – 32. ročník – I. kategorie – řešení:
1. Dušek → Dušku; dvouma → dvěma; dněma → dny; datumem → datem; Svém → svém; dramatách → dramatech; s autorů → z autorů; ste → jste; karikaturistami → karikaturisty; bysem → bych; Váma → Vámi; Sám jednu takovou „geniální“ hru jsem uviděl → Sám jsem jednu takovou „geniální“ hru viděl;  uviděl → viděl; musim → musím; votřesný → otřesné

Bodování:
za 14–15 vypsaných a opravených nedostatků – 4 body;

za 12–13 vypsaných a opravených nedostatků – 3 body;

za 10–11 vypsaných a opravených nedostatků – 2 body;

za 8–9 vypsaných a opravených nedostatků – 1 bod.

K případným jiným úpravám textu (i nenáležitým) nepřihlížejte.

2. a) myšmi; b) ideami, idejemi; c) alby; d) dny; e) muzei

Bodování:
za 6 správně označených tvarů – 3 body;


za 5 správně označených tvarů – 2 body;

za 4 správně označené tvary – 1 bod. 

Za každý nenáležitě označený tvar 1 bod odečtěte. Jako minimum však může soutěžící za tento úkol obdržet 0 bodů, záporné body se neudělují. 

3. a) Příklad řešení: moderní drama – používající nové výrazové, formální apod. postupy a prostředky

b) Příklad řešení: současné drama – vzniklé (popř. odehrávající se) v současnosti, o typu dramatu se nic nevypovídá (může být i velice tradiční) 

Bodování:
a) za vhodné vysvětlení – 1 bod;


b) za vhodné vysvětlení – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 2 body.

4.  Příklady řešení: autor chtěl při citaci úryvku z kritizovaného článku vyjádřit svůj ironický odstup / autor zpochybňuje tvrzení, které cituje

Bodování:
za výstižné vysvětlení – 1 bod.

5. a) má (velké) štěstí;

    b) nikdy

Bodování: za obě vysvětlení – 1 bod.

6. Příklady řešení: výdaje za oblečení, státní výdaje, mimořádné výdaje, příjmy a výdaje;



       výdej léků, výdej potravin, výdej zboží

Bodování: za vhodné příklady pro obě podstatná jména – 2 body;



      za vhodný příklad pro 1 podstatné jméno – 1 bod.

7. Příklad řešení: mohou se skloňovat podle vzoru růže v jednotném čísle (Sušice, Skalice, Plánice, Jilemnice, Roudnice, Jemnice), nebo podle téhož vzoru (podvzor ulice) v množném čísle (Domažlice, Teplice, České Velenice, Litoměřice)

Jádrem řešení je rozlišení singulárového a plurálového skloňování, uvádění vzorů ani různá kolísání (Litoměřicím – Litoměřicům) nevyžadujte.

Bodování: za celé vysvětlení a vhodné příklady – 2 body;


      při drobných nedostatcích – 1 bod.

8. Příklady řešení: Vizte tu novotu! (tj. 2. os. mn. č. rozkazovacího způsobu slovesa vidět); A teď viste na žebřinách alespoň dvě minuty! (tj. 2. os. mn. č. rozkazovacího způsobu slovesa viset); Vy jste ale hlupák! (tj. osobní zájmeno a 2. os. mn. č. přít. času slovesa být)

Bodování: za vhodné příklady na všechny 3 možnosti – 2 body;



      za vhodné příklady na 2 možnosti – 1 bod.

9. Hodnoťte nápaditost pojetí, plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0–10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.

